Технологическая карта урока по родному языку, 7 класс
	Предмет, класс
	Родной (русский) язык, 7 класс

	УМК, автор программы
	Александрова О. М., Загоровская О. В., Богданов С. И., Вербицкая Л. А., Гостева Ю. Н., Добротина И. Учебное пособие для общеобразовательных школ. Родной язык. 7 кл

	Учитель
	Егорова Татьяна Анатольевна, учитель русского языка и литературы

	Тема урока, № урока в рабочей программе
	Употребление иноязычных слов как проблема культуры речи

	Цель урока
	расширение знаний о заимствованных словах; формирование умения определять заимствованные слова и уместно употреблять их в речи.

	Задачи урока
	обучающие
	развивающие
	воспитательные

	
	расширение знаний по лексике, совершенствование коммуникативных, лингвистических и правописных навыков


	развивать умение анализировать, сравнивать, обобщать и выявлять главное; умение связно и грамотно излагать свои мысли; умение контролировать и корректировать собственную речь.
	привить любовь к слову, повысить интерес к изучению русского языка; воспитывать бережное отношение к родному языку.

	Планируемые результаты урока
	Предметные знания и умения
	Личностные качества
	Метапредметные УУД

	
	знать содержание понятия «заимствованные слова»; причины появления в языке заимствований; о роли и уместности заимствованных слов в русском языке.

	желание осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом учебном процессе; осознание себя как индивидуальности и одновременно как члена общества; понимание русского языка как одной из основных национально-культурных ценностей русского народа
	Коммуникативные: формировать навыки учебного сотрудничества в ходе индивидуальной и групповой(парной) работы.

Регулятивные: проектировать маршрут преодоления затруднений в обучении через включение в новые виды деятельности и формы сотрудничества.

Познавательные: объяснять языковые явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе  исследования текста в речевом отношении

	Методическое обоснование урока
	Данный урок заключительный в разделе «Язык и культура», предшествующий урок посвящен устаревшим словам. 

Изучаемое понятие знакомо учащимся по урокам русского языка, поэтому цель урока – расширить знания о понятии и применение их на практике. 

Для этого используется фронтальная работа, комментирование, учащиеся отвечают на вопросы, анализируют, делают выводы, выполняют задания по различным аспектам темы. Получают возможность, проявить не только свои знания, но и творческие способности, проявить смекалку.

	ИОС урока
	Учебно-методическое обеспечение
	Вид используемых на уроке средств ИКТ (универсальные, ОЭР на CD-ROM, ресурсы сети Интернет)
	Необходимое аппаратное и программное обеспечение (локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, программные средства)

	
	учебник «Родной язык. 7 класс» О.М. Александровой, Загоровской О.В. и др.;

конспект, презентация.

	презентация
	компьютер, проектор


Ход урока
1.Приветствие учителя

Хай! Сегодня мы с вами скооперировались для проведения урока русского родного  языка.  Желаю, чтобы все прошло супер, без кассаций и капитуляций, как иногда бывает.

2.Целеполагание. Прием «яркое пятно»

Стихотворение-пародия “Бурное новословие” Н.П.Колесников.

У торговцев, у послов

(да в любой газете)

Появилось много слов,

Непонятных, умных слов,

Вот таких, как эти:

Ноу хау, чартер,

Тюнер, плейер, бартер,

Сервис, ксерокс, принтер,

Блейзер, сканнер, спринтер.

Нет от них покоя мне

Наяву, да и во сне,

И никак я не пойму,

Что к чему и почему…

Слайд

- Определите тему урока: Родные иностранцы: употребление иноязычных как проблема культуры речи.

- Целеполагание: 

1.Повторим, что мы знаем о развитии русского языка.

2. Определим, какое место занимает заимствованная лексика и зачем мы употребляем в нашей русской речи иноязычные слова.
3.Повторение.  Актуализация знаний.

Рабочий лист, слайд

Перед вами текст.  Прочитайте  его содержание. 
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4. Интерактивное  анкетирование 
Слайд

	№

п/п
	Вопрос, варианты ответов

	
	

	1.
	Знакомы ли вы с таким понятием как заимствованная лексика в русском языке?

	
	Да

	
	Нет

	
	Затрудняюсь  ответить

	2.
	Как вы относитесь к появлению в нашей речи  заимствованных слов?

	
	Отрицательно

	
	Положительно

	
	Все равно

	4.
	Как часто вы употребляете заимствованные слова?

	
	Постоянно

	
	Иногда

	
	Никогда

	5.
	Нужны ли русскому языку иностранные заимствования?

	
	Да

	
	Нет

	
	Затрудняюсь  ответить


Как видно из ваших ответов однозначных ответов нет.А это значит, что проблема, поднятая нами на уроке актуальна.
4. Работа с текстом

Рабочий лист, слайд

Задание 1. Заполните таблицу по упражнению 61.

	Проблема текста
	Зависимость от гаджетов


	Сформулируйте и запишите основные мысли текста.
	Современное поколение зависимо от гаджетов. В интернете они черпают различную информацию: плохую., хорошую, недостоверную. Молодежью можно управлять, потому что они доверяют интернету , проверяя достоверность информации.


	Выпишите и объясните значение иноязычные заимствования.


	


Рабочий лист, слайд
Задание 2.  Рассмотрите кроссенс. Что на нем изображено? Разобраться поможет упражнение 55 на странице 36. Запишите вывод.
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Рабочий лист, слайд

Задание 3. Прочитайте текст, отредактируйте его, заменив по возможности иноязычные  слова русскими.

Однажды с одной молодой сеньорой произошла коллизия. Находясь в своём модерновом авто, она неловко нажала на педаль и сломала супинатор одной своей шузы, повредив голень. Выйдя на автобан, она остановила бойфренда на "Тойоте". Он помог ей добраться до дома и угостил фастфудом. Через неделю состоялось ещё одно их рандеву. Никакого парадокса, обычная Lovestory...
6.Рефлексия
Слайд 
Лингвистическая задача.

Эти люди не лузеры, они хипстеры. Они носят только бренды, общаются с помощью месседжей, без труда распознают фейк. Они всегда онлайн, у них лайфхаки на все случаи жизни. Они пранкуют, спойлерят, питаются стрит фудом. Главное для них – быть в тренде.

- Кто эти люди?

Конечно, – это современное молодое поколение. Тот пласт общества, который активно экспериментирует с языком, с удовольствием пользуются новыми словами, пришедшими из иностранных языков. 

-  Каким заимствованным словом называют молодых людей от 13 до 19 лет? Тинейджеры

Дорогие тинейджеры! Заимствованные слова – это хорошо или плохо?

Задание: Выскажите ваши ответы.

Вывод:        

+    

1. Благодаря заимствованиям русский язык становится богаче

2. Интернациональная лексика облегчает научные, культурные и политические контакты.

3. Разумные заимствования обогащают речь, придают ей большую точность.

4. В русском языке есть и множество таких заимствованных слов, которые используются в быту, и без которых мы тоже не можем прожить: как по-другому назвать кино, такси, одеколон, люстру, наконец, бифштекс, майонез, апельсин.

5. Заимствованное слово позволяет точнее выразить те или иные понятия, оттенки смысла. Например, ностальгия — это не просто «тоска», это «тоска по родине»;   

– 

 1. Заимствования без меры засоряют речь, делают ее не для всех понятной.

2. Ошибки в словоупотреблении заимствованных слов приводят к образованию тавтологических сочетаний: ведущий лидер, юный вундеркинд, свободная вакансия, свой автограф, старый ветеран.

3. Авторитет А.И.Солженицына, являющегося противником употребления иноязычных слов и предлагающего заменять их словами русского происхождения, возможно, окажется достаточно велик.

4. Значение многих заимствованных слов просто неизвестно определённой части населения.

5. «Охота пестрить речь иностранными словами без нужды,без достаточного основания,противна здравому смыслу и здравому вкусу». В.Г.Белинский         

Слайд 
7.Домашнее задание:

На выбор:

1.упражнение 57

2. Творческое задание: составьте словарь заимствованных слов (10 слов и больше), используемых вами и вашим окружением, объясните их значение, постарайтесь подобрать к ним синонимы из русского языка.

Слайд

"Сердцеведением и мудрым познанием жизни отзовется слово британца; легким щеголем блеснет и разлетится недолговечное слово француза; затейливо придумает свое, не всякому доступное умно-худощавое слово немец; но нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало,как метко сказанное русское слово". Н.В.Гоголь
Я говорю вам русское "Спасибо" за урок. До новых встреч!

